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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.
Rechtsruck der Deutschen Burschenschaft

BT-Drucksache 17/11777

Vorbemerkung der Fragesteller:

Auf einem auB3erordentlichen Burschentag der Deutschen Burschenschaft (DB) am 24.
November 2012 in Stuttgart setzte sich laut Medienberichten der rechtsextreme Fliigel
gegentiber den sich als national-liberal verstehenden Mitgliedsbiinden durch. ,Die
Trennlinie verlauft wohl zwischen Verfassungstreuen und Verfassungsfeinden®, heil3t
es in ,SPIEGEL ONLINE" (www. spiegel.de/unispiegel/studium/weshalb-
rechtsextremismus-in-burschenschaftenaufmerksamkeit-verdient-a-869194.htmi).

So scheiterte ein Antrag der geméaBigteren Burschenschaften, die Mitgliedschaft in
verfassungsfeindlichen Vereinigungen als unvereinbar mit dem Wirken in einer Bur-
schenschaft anzusehen. ,Ein Kompromissvorschlag fand die Mehrheit: Demnach gilt
die Unvereinbarkeit fiir ,nationalsozialistische“ Vereinigungen — nicht aber fiir die vie-
len rechtsextremen Vereinigungen, die ebenfalls im Verfassungsschutzbericht auftau-
chen’, so ,SPIEGEL ONLINE*“ (www.spiegel.de/unispiegel/studium/sonder-
burschentag-in-stuttgart-die-rechtsextrementriumphieren-a-869149.html). Ausschluss-
antrage gegen extrem rechte Burschenschaften wie die im Bayerischen Verfas-
sungsschutzbericht 2011 aufgrund ihrer Verbindungen zur rechtsextremen Szene ge-
nannte Miinchner Burschenschaft Danubia, die fiir einen Ariernachweis als Mitglied-
schaftskriterium eintretenden Raczeks zu Bonn und die Burschenschaft Dresdensia-
Rugia zu Giel3en, der mehrere Politiker der NPD angehéren, scheiterten bzw. wurden
gar nicht erst zur Abstimmung zugelassen.

Den Vorsitz des aus zurzeit noch iber 100 Mitgliedsbiinden mit 10 000 Mitgliedern
bestehenden Dachverbandes von Burschenschaften in Deutschland und Osterreich
fihrt im Geschéftsjahr 2013 die Wiener akademische Burschenschaft Teutonia. Die
Wiener Teutonia stellt zudem den Pressereferenten der DB, Walter Tributsch. Die der
vélkisch ausgerichteten ,Burschenschaftlichen Gemeinschaft‘ angehérende Wiener
Teutonia hatte in den 90er-Jahren Kontakte zur ésterreichischen Neonazi-Szene und
gilt als eine der rechtesten Burschenschaften iiberhaupt (neues deutschland vom 26.
November 2012). Auf ihrer Facebookseite bekennt sie sich offen zur Pflege von ,vélki-
schem Wesen". Im Januar 2012 hetzte die Teutonia mit einem antisemitischen Flug-
blatt im Stdrmerstil gegen den ehemaligen Prasidenten der Wiener Israelitischen Kul-
tusgemeinde, Ariel Muzicant (www.stopptdierechten.at/2012/01/31/burschenschaft-
teutoniaein-braunes-nest)).
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Die Wiener Teutonia riihmt sich ihres Ehrenmitgliedes Georg Heinrich Ritter von
Schénerer (1841 bis 1922), der als Wegbereiter des Antisemitismus in Osterreich zum
Inspirator des jungen Adolf Hitler wurde. Zuletzt ehrte die Wiener Teutonia den
deutschnationalen Antisemiten anlédsslich seines 170. Geburtstages am 19. November
2012 mit einer Schénererkneipe (www.facebook.com/events/433172106 734426/).

Zwar wurde der aufgrund rechtsextremer AuBerungen umstrittene bisherige ,Schrift-
fiihrer* der Verbandszeitschrift ,Burschenschaftliche Blatter”, Norbert Weidner, von
seinem Posten abgel6st. Doch sein Nachfolger Michael Paulwitz gehért der ,Heidel-
berger Burschenschaft Normannia“ an, die ebenfalls zur Burschenschaftlichen Ge-
meinschaft zahlt. Pressereferent Walter Tributsch erklirte zudem, die Abwahl von
Norbert Weidner sei zu 80 Prozent aus formalen und nicht inhaltlichen Griinden er-
folgt.

Michael Schmidt, Sprecher der aus national-liberalen Biinden innerhalb der DB gebil-
deten Initiative Burschenschaftliche Zukunft hélt den Austritt von bis zu 20 gemaéBigten
Burschenschaften in der ndchsten Zeit fiir méglich. ,Wenn sie unter einer Spaltung die
Aufteilung in zwei gleich groRe Hélften verstehen, dann kommt es sicher nicht dazu”,
erklérte Michael Schmidt gegentiber ,SPIEGEL ONLINE ‘, LAber eine Aufteilung im
Verhaltnis 80 zu 20 ist durchaus realistisch”
(www. spiegel.de/unispiegel/studium/sonder-burschentag-in-stuttqart-
dierechtsextremen-triumphieren-a-869149.htmi).

Viele Burschenschaften kénnten sich ihre Wohnheime nicht mehr leisten, wenn diese
nicht als gemeinniitzig anerkannt sind. Durch diese Gemeinntitzigkeit der rechtlich ei-
genstandigen, aber oft mit den Verbindungshéusern identischen Wohnheime, werden
auch rechtsextreme Burschenschaften staatlich subventioniert. Im Jahr 2007 wurde
allerdings der Burschenschaft Dresdensia-Rugia Giefen von der Finanzbehérde die
Gemeinniitzigkeit fir den Hausbauverein mit der Begriindung entzogen, dass rechte
Redner nicht dem allgemeinen Wohl dienen. (www.publikative.orq/2007/10/25/hessen-
burschenschaftsbank-sollgemeinnutzigkeit-aberkannt-werden/)

Eben jene Verbindung, aus deren Reihen mehrere NPD-Politiker stammen, riihmt sich
in ihren der ,Frankfurter Rundschau* vorliegenden Mitteilungsblattern, ,verschiedene
Mallnahmen haben dazu gefiihrt, dass nach dem Jahr 2006 der Verfassungsschutz
seine Berichterstattung iber uns eingestellt hat*, darunter ,h&ufige Fihlungnahmen®,
Allerdings seien ,die Ergebnisse des in Wiesbaden gefiihrten Gespréches mit dem
Verfassungsschutz nicht vertieft worden, obwohl der zustandige Sachbearbeiter zum
Ziel erklart habe, ,einen endgiiltigen Deckel auf die Sache zu machen® (www.fr-
online.de/politik/studentenverbindung-zurechts-fuer-burschenschafter,
1472596,20950820.htmi).
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1. Bleibt die Bundesregierung nach dem Stuttgarter Burschentreffen vom 24. Novem-
ber 2012 bei ihrer bisherigen Einschétzung, die Deutsche Burschenschaft sei eine
~demokratische Studentenorganisation*?

2. Inwieweit sieht die Bundesregierung beim Sondertreffen der Deutschen Burschen-
schaft in Stuttgart einen von den Medien wahrgenommenen , Triumph* rechtsextremer
Burschenschaften gegentiiber national-liberalen Biinden?

Zu1.und 2.

Auch zum jetzigen Zeitpunkt liegen der Bundesregierung keine hinreichenden An-
haltspunkte dafiir vor, dass der Dachverband der Deutschen Burschenschaft (DB)
Bestrebungen verfolgt, die gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung
gerichtet sind.

Vereinzelt sind Burschenschaftler Mitglieder rechtsextremistischer Organisationen
bzw. bestehen Kontakte rechtsextremistischer Personen oder Organisationen zu ein-
zelnen Burschenschaften. Verdichten sich dahingehende tatsachliche Anhaltspunkte
bei einer Burschenschaft, erfolgt die formliche Beobachtung durch das zusténdige
Landesamt fiir Verfassungsschutz. So wird im Verfassungsschutzbericht des Freistaa-
tes Bayern fur das Jahr 2011 Gber die Miinchner Burschenschaft Danubia berichtet.
Fur die tberwiegende Mehrheit der Mitgliedsburschenschaften liegen jedoch nach
Kenntnis der Bundesregierung keine hinreichenden Anhaltspunkte vor, dass sie
Bestrebungen verfolgen, die gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung
gerichtet sind.

3. Inwieweit sieht die Bundesregierung in der Ablehnung eines Unvereinbarkeitsan-
trags der Mitgliedschaft in einer Burschenschaft mit verfassungsfeindlichen Vereini-
gungen Anhaltspunkte fiir verfassungsfeindliche Bestrebungen der DB?

4. Inwieweit sieht die Bundesregierung im Scheitern von Ausschlussantrdgen gegen
die vom Bayerischen Verfassungsschutz beobachtete ,Miinchner Burschenschaft Da-
nubia“ sowie die gleichfalls extrem rechte ,Breslauer Burschenschaft der Raczeks zu
Bonn“ und der ,,Burschenschaft Dresdensia-Rugia zu GieBen“ Anhaltspunkte fiir ver-
fassungsfeindliche Bestrebungen der DB?

Zu3.und 4

Die Ablehnung des nachgefragten Unvereinbarkeitsantrages bzw. das Scheitern von
Ausschlussantragen gegen einzelne Burschenschaften kénnen Anhaltspunkte fiir ver-
fassungsfeindliche Bestrebungen darstellen und sind Rahmen der vorzunehmenden
wertenden Gesamtbetrachtung als solche zu beriicksichtigen. Im Ubrigen wird auf die
Antwort zu den Fragen 1 und 2 verwiesen.



-4 -

5. Inwieweit sieht die Bundesregierung in der Wahl von Michael Paulwitz, einem Mit-
glied der Heidelberger Burschenschaft Normannia, zum Schriftfiihrer der Verbands-
zeitschrift ,Burschenschaftliche Blatter” Anhaltspunkte fiir verfassungsfeindliche Be-
strebungen der DB?

Zu 5.

Die Bundesregierung liegen zu der angefragten Person keine tber die aus &ffentlich
zuganglichen Quellen hinausgehenden Informationen vor. Diese stiitzen keine ab-
schlieRende verfassungsschutzrelevante Bewertung.

6. Welche verfassungsschutzrelevanten Informationen hat die Bundesregierung tiber
die Heidelberger Burschenschaft Normannia und ihre Beziehungen zu Rechtsextre-
misten?

Zub.

Die Bewertung und Beobachtung einzelner értlicher oder rein regionaler Personenzu-
sammenschlisse fallt in die Zustandigkeit der Bundeslander. Hierzu nimmt die Bun-
desregierung grundsatzlich nicht Stellung.

7. Inwieweit sieht die Bundesregierung in der Ubernahme des Vorsitzes fiir das Ge-
schéftsjahr 2013 und des Postens des Pressereferenten durch die der vélkischen
~Burschenschaftlichen Gemeinschaft“ angehérende ,Wiener akademische Burschen-
schaft Teutonia“ Anhaltspunkte fiir verfassungsfeindliche Bestrebungen innerhalb der
DB?

8. Welche verfassungsschutzrelevanten Informationen hat die Bundesregierung iiber
die Wiener akademische Burschenschaft Teutonia und ihre méglichen Verbindungen
zu Rechtsextremisten in Deutschland?

9. Welche Informationen hat die Bundesregierung (iber die Einschétzung der , Teuto-
nia“ durch die ésterreichischen Behérden?

Inwiefem versucht die Bundesregierung, im Dialog mit den zusténdigen ésterreichi-
schen Behdérden weitere Informationen zu erlangen?

Zu 7. bis 9.

Bei der angefragten Burschenschaft handelt es sich um einen auslandischen Perso-
nenzusammenschluss zu dem der Bundesregierung auch im Rahmen des internatio-
nalen Informationsaustausches der Verfassungsschutzbehérden keine verfas-
sungsschutzrelevanten Informationen vorliegen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu
den Fragen 1 und 2 verwiesen.
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10. Welche rechtsextremen Tendenzen innerhalb der Burschenschaftlichen Gemein-
schaft sind der Bundesregierung bekannt?

Zu 10-
Die Bundesregierung beriicksichtigt bei Ihrer Gesamtbewertung des Dachverbandes
der DB insbesondere folgende verfassungsschutzrelevanten Anhaltspunkte:

» Aktuelle oder frihere Berichterstattung in den Verfassungsschutzberichten der Lan-
der;

e Doppelmitgliedschaften bzw. Einzelkontakten zu rechtsextremistischen Organisatio-
nen (vgl. Antwort zu den Fragen 1 und 2);

e Argumentationsmuster von Einzelpersonen im Zusammenhang mit dem abstam-
mungsbezogenen Volkstumsbegriff;

¢ Debatten und Abstimmungen tiber Unvereinbarkeitsbeschliisse und Ausschlussan-
trage (vgl. Antwort zu den Fragen 3 und 4).

11. Inwieweit bemtiht sich die Bundesregierung, tiber das Gemeinsame Extremismus-
und Terrorismusabwehrzentrum (GETZ) (bzw. in der Vergangenheit das Gemeinsame
Abwehrzentrum gegen Rechtsextremismus) Informationen tiber rechtsextreme Vor-
kommnisse im Zusammenhang mit Burschenschaften zu erhalten, und welche Infor-
mationen sind ihr diesbeziiglich bekannt geworden?

Zu 11

Im Rahmen des GAR bzw. des GETZ wurden anlassbezogen in Einzelfillen auch In-
formationen ausgetauscht, die mégliche Beziige zu Mitgliedern von Burschenschaften
aufwiesen. Die zugrundeliegenden Sachverhalte wurden ohne weitere Beteiligung des
GAR bzw. GETZ von den zusténdigen Strafverfolgungsbehérden weiter bearbeitet.

12. Inwieweit sind der Bundesregierung Félle aus der Gegenwart oder Vergangenheit
bekannt, in denen das Bundesamt fiir Verfassungsschutz oder die Landesamter fiir
Verfassungsschutz vonseiten der Bundesregierung oder einer Landesregierung aus
politischer Riicksichtnahme angewiesen wurden, Burschenschaften nicht in Verfas-
sungsschutzberichten aufzufiihren?



Zu 12.
Falle einer politischen Beeinflussung sind der Bundesregierung nicht bekannt.

13. Warum wird nach Kenntnis der Bundesregierung die Burschenschaft Dresdensia-
Rugia Gie3en, aus deren Reihe eine Reihe von NPD-Politikern stammen, nach 2007

nicht mehr im hessischen Verfassungsschutzbericht aufgeftihrt?

Inwiefern werden die im GETZ vertretenen Bundessicherheitsbehérden diese Thema-
tik ansprechen?

Zu 13.

Zu Angelegenheiten und Motiven, die in die ausschlieBliche Zusténdigkeit eines Lan-
des fallen, duRert sich die Bundesregierung grundsatzlich nicht. Diese sind auch nicht
Gegenstand der Erérterung im GETZ.

14. Inwieweit ist der Bundesregierung bewusst, dass rechtsextreme Burschenschaften
durch die Gemeinnlitzigkeit ihrer Studentenwohnheime staatlich subventioniert wer-
den?

a) Inwieweit hélt die Bundesregierung den Status der Gemeinniitzigkeit bei Wohnhei-
men von Burschenschaften fiir gerechtfertigt, die lediglich ménnlichen, deutschen
Studenten ohne Migrationshintergrund offen stehen und bei Austritt aus der Verbin-
dung gerdumt werden miissen?

b) Inwieweit hélt die Bundesregierung den Status der Gemeinniitzigkeit bei Wohnhei-
men von Burschenschaften fiir gerechtfertigt, die in ihren Rdumlichkeiten Veranstal-
tungen mit von den Verfassungsschutzémtern als rechtsextrem eingestuften Refe-
renten durchfiihren?

c) Inwiefern befiirwortet die Bundesregierung eine Uberpriifung aller Mitgliedsbiinde
der DB danach, ob sie die Kriterien der Gemeinnditzigkeit wirklich erfiillen, und wel-
che Initiativen will sie (beispielsweise tiber die Innenministerkonferenz oder das
GETZ) dazu unternehmen?

Zu 14.

Nach Artikel 108 Absatz 2 Satz 1 des Grundgesetzes sind fiir die Durchfilhrung der
Steuergesetze bzw. die Verwaltung der Steuern und die Entscheidung in steuerlichen
Einzelsachverhalten die Landesfinanzbehérden zustandig. Die steuerrechtliche Beur-
teilung konkreter Sachverhalte obliegt dabei den Finanzamtern unter Beriicksichtigung
der Umstande des jeweiligen Einzelfalls. Der Bundesregierung ist die Zahl der ange-
fragten Falle deshalb nicht bekannt. Einer Benennung konkreter Félle stiinde zudem
die Pflicht zur Wahrung des Steuergeheimnisses entgegen.



